

绿水青山就是金山银山。在浙江新昌有个金山村,在村党总支书记赵斌锋带领下,全村人民上下齐心,打通“一条路”、深耕“一座山”、扮靓“一个村”、滋润“一村人”,不仅让金山村从“后进村”蝶变成“先进村”,更通过引进项目带动产业,为村集体经济增收100多万,真正实现兴村富民,成为名副其实的“金山”。

唱好“产业经” 打好农旅牌 新昌金山村的“乡村富强”之路

◎ 记者 章琳

4月中旬,新昌东茗乡金山村荣获2022年华东十大油菜花胜地的荣誉。当春天来临,千亩茶园青翠欲滴,加上前年栽种成功的250余亩七彩油菜花田,迎来盛放期,金绿相间的独特美景吸引了不少周边游客来此共赴“春天”之约。

前不久,记者跟着当地乡贤,驾车来到这个被群山包围的小山村,探寻这里两年内经济翻倍、村民民富的振兴“秘密”。从高铁新昌嵊州站出发,需要40多分钟车程才能到村里。山里山弯里弯,一路盘山,一路颠簸,翻过几个山头,穿越过数个村庄后,终于到了这个群山围绕、云雾缭绕的山村。

致富秘密一

CEO回村当书记 开山通路扮靓乡村

金山村,南临韩妃江,周围群山环绕,近千亩高山茶田是新昌龙井茶的核心产区之一。数百年来,村里农户基本以茶叶经营为主要收入来源。其地理位置虽然偏远,但是风景绝佳,山村遥对穿岩十九峰,站在高处,可以欣赏到十九座山峰如屏风般一字排开,高耸入云,气势不凡的景象。



走进村里,第一感觉是干净清爽,蓝天白云下,碧绿连绵的茶园、刚刚春耕后的农田、整洁的民居、清雅的景观小品建筑,金色油菜花田,构成一幅充满江南韵味乡村富丽图景。我们采访的那天,村里很热闹,好几波团队来这里看场地。原来是几家企业看中了这方宝地,纷纷来找村党总支书记赵斌锋协商沟通落地项目。

说起赵斌锋,整个村村民都会竖起大拇指点赞。这个80后书记原本是拥有多家公司的企业CEO,一直心系老家发展,当他看到周边村庄搭上乡村振兴的东风快速发展,金山村却依然守着祖辈传下的几分茶田,单靠一季春茶收入作为全年的营生,收入不高,而且年轻人全部外流。

作为大山里长大的孩子,“很想为家乡做一点实事”的念头萦绕在他脑海中。在东茗乡相关领导鼓励下,赵斌锋放下曾经拥有的一切,抱着“改变家乡”带着父老乡亲共同奔富的情怀,回村当起小村书记。曾经纵横于商场的他洞悉经济规律,知道要致富必先打出三招,即修路、引资、打品牌。

金山村资源不比其他村庄弱,但是受制

于地形条件,可进入性差,外界知晓度低。于是“打通一条致富路”成为赵斌锋新班子开门第一件事。

为完成道路拓宽政策处理工作,他带着村两委干部磨破脚皮做村民工作,累计上门560余次。签一户拆一户,短短一个月就完成了112户村民的拆迁工作。并对村里的空陋房、裸露地、赤膊墙等同步进行推倒和改建。紧接着,修建停车场、升级游客中心,改造黄潭村人口景观,打造出以围炉煮茶、紫藤老巷、初心广场、宋古双井、千年坞树等为主要内容“金山十景”。



在赵斌锋大刀阔斧的改造下,不到半年时间,一个带着江南乡村古韵,又散发着新时代时尚气息的新“金山村”惊艳面世。

当我们问起如何能如此高效完成工作,赵斌锋有感而发道:“我始终相信一句话,一个人干不过一群人,一群人干不过一村人,我们要做好村民工作,一定要让老百姓以主人翁的角色参与其中,干群齐心,做起工作来事半功倍”。

致富秘密二

引资打品牌 村民共奔富

乡村改造后,效果立竿见影。不仅游客、背包客、驴友多了起来,不少大厂企业也相中了这块深藏在山中的“处女地”。其上任后第一年,就引来1000万元投资,将金山小学的旧址改造成高端民宿,突破了村里没有民宿的局面,延长了游客逗留的时间线。

油菜花田也是赵斌锋一手“带大”的项目。背靠千亩茶园,村民虽然衣食不愁,但是随着年轻人外出打工,出现“老龄化”、“空心化”的趋势。看到隔壁村的



农产品暴火,他和村干部商议,决定大力发展“一花一衣一薯”产业。其中的“一花”油菜花的价值已经得到村里的充分认识。2021年,村里成立村级强村公司金三兴村农业发展有限公司,通过春天打造“梯田花海”景观游,秋天种植小香薯,同步开发菜籽油、“金衣”(豆腐皮)系列产品。这一“旅+农”产业的打造,立马让原本一季营收转变为四季都有经济收入,村民一年都有活干。

除了这些富民产业项目,搏击商海数十载的赵斌锋深刻意识到,一个乡村要“活”必须和时代发展同频接轨,乡村数智化势在必行。



机会就是给有准备、想干事、能干事的人。去年,浙江第一个大佛龙井育苗环节数字化示范项目准备落地新昌,县科农茶树专业合作社负责人盛文斌曾前往镜岭、城南乡等地洽谈,但没有达成合作意向。赵斌锋听说后,立即主动找到盛文斌,邀请他来到金山实地考察。几经协商,最终敲定将大佛龙井数字茶苗项目落户金山。

我们到的那天,一个巨大的玻璃阳光房已完成结顶,苗床等正在陆续搬入。据了解,大佛龙井数字茶苗项目是新昌唯一一个运用数字化管控技术的龙井育苗大棚,不仅突破茶苗育种期,提升亩产效益,而且将为新昌茶产业全产业链数字化发展提供样板。

此外,今年将会有户外体育项目落地,如山地越野车、滑翔伞、露营基地。村口至大井地旅游线路政策处理后,这块地方将成为疗休养基地。“金山资源这么独一无二,春赏花、夏露营,一年四季都适合旅游”,赵斌



锋站在遥对十九峰的山巅上,信心满满的告诉记者:“今后金山村将成为真正的‘金山’!”

下山的路上,不断看到有自驾车驶入这座安静的小村,还碰上了几个从事旅游创客的年轻人。聊天得知,他们以前在某大厂待过,熟悉渠道供应链,这次来金山是看中这里的发展潜力,准备提前入局发展农旅项目。

据了解,这一年来,在赵斌锋积极引导下,成功引进6个青年人才创业项目,为村集体经济增收超100万元。

对于未来,他也有新的思考:如何百尺竿头更进一步,做大做强“金山三宝”、壮大村集体收入?如何充分调动资源,把农耕文化研学游、运动探险游、红色体验游、赏花观光游等主题线路产品化、市场化、品牌化,让之成为金山村的特色名片,吸引更多的人来这里体验好山好水。

遥望这块生机勃勃的山村,我们也期待赵斌锋“掌舵”的金山村在经济发展中进一步提速聚变,明年再来时,必是另一番新面貌。